2023年8月17日星期四

解放区的天是明朗的天

民主东北参观团往事

马今

辞港北上

1947年底,中共地下党组织按照 周恩来的指示,安排我的祖父马叙伦等 民主人士转移去了香港。临行前,他诗 赠即将从上海交通大学航空工程系毕业 的幼子马龙章:"爝火偏争赤日明, 鸺 鹠当昼肆妖声。每闻盗跖谈仁义, 为学 夷吾止甲兵。万里磷燃疑纵火, 千家巷 哭欲崩城。逃秦只是书生事,大业终期 。"嘱咐儿子学成后即去解放 区,到中国共产党领导的人民大众中

1948年夏,沪港间的来往已受国 民党当局的监控, 而台港间尚为自由。 马龙章先由其大哥协助暂时去了资委会 所属的台湾造船公司,以伺机经香港转

1949年3月,马龙章即按祖父离 港前的安排, 以祖母病危为由从台湾请 假到了香港。

3月中旬,中共香港工委安排马龙 章与黄炎培、黄鼎臣、史东山、臧克家 等各界人士以及香港达德学院的学生、 部分民主人士的家属共250余人搭乘挂 挪威国旗的"宝通号"向着解放区出发 了。船行多日抵达天津塘沽,此时平津 已解放,诸人经天津前往北平。

马龙章和一部分人被分配住在前门 望,在马龙章的房间,他随手拉过一张 板凳和马龙章对坐谈话, 平易近人的情 景让马龙章一直如影历历。周恩来建议 马龙章不要急于工作, 先去东北解放区 看看,这与马叙伦诗中所寄语的到解放 区去、到人民大众中去不谋而合。

此刻, 马龙章内心里对解放区充满

马龙章去香港的前一个月, 马叙伦 的夫人和小女儿在地下党的帮助下,已 经乘拉丁美洲一艘小轮船由香港启程奔 赴解放区。同行者较少, 其中有后来被 毛泽东誉为"铅笔大王"的民族实业家 吴羹梅,还有民建监事杨美真等人。船 过台湾海峡和吴淞口时, 担心被国民党 军舰检查,大家都躲在船舱内,不敢到 甲板上活动,船小空间狭窄,旅途十分 辛苦。在中共地下党员的策动下, 1949年2月25日, 国民党军舰"重庆 号"舰长邓兆祥率领官兵阵前起义,脱 离国民党江阴防线。那天恰逢吴羹梅等 平安抵达烟台,一行人下船上了两头摇 橹的木船上岸,才松了口气。

次日,两支队伍汇合于烟台,受到 中共烟台负责同志热情的接待。吴羹梅 等人小住两天后转乘敞篷卡车出发。经 过天津时, 又受到黄敬市长的热情接 待,后于3月8日抵达北平。从香港一 路辗转, 危险困难重重, 但在解放区的 每一天, 所见所闻都让这一行人仿佛置 身于一个新世界。

吴羹梅创办的中国标准铅笔厂是全 国木制铅笔生产规模最大的企业,世界 四强之一, 在重庆时, 毛泽东曾3次接 见他。1949年3月25日,毛泽东随同 中共中央、中央军委迁到北平, 在京的 各界民主人士到西苑机场迎接。毛主席 和朱总司令满面笑容地和大家一一握手 问好。阔别4年后再次与毛泽东相见, 而这次恰在全国解放的前夜,给吴羹梅 留下了极其深刻、永生难忘的印象。

到北平后,吴羹梅一行和其他先 后到来的民主人士住在北京饭店,他 们先后受到中共中央领导同志林伯 渠、李维汉的接见,又一起参加各种 报告会和座谈会,并阅读解放区颁布 的各项政策法令,加深了对共产党及 其在解放区各方面成就的认识。中共 中央各方面负责同志还给大家做报 告、介绍情况, 无不热诚坦率, 诲人 不倦,令他们深为钦佩。

1949年4月20日,由于南京国民 政府拒绝在《国内和平协定(最后修正 案)》上签字,和平谈判破裂。第二 天,毛泽东主席和朱德总司令发布"向 全国进军的命令",百万雄师过长江。 4月23日,南京解放,宣告了南京国民 政府的覆灭。在这鼓舞人心的时刻,到 北平的各界民主人士59人接到中共中 央统战部部长李维汉的通知, 党中央同 意大家的请求,组成"民主东北参观 团"(以下简称"参观团"),到东北解 放区参观。

"解放区有一种不可压倒的力量和 蓬勃的朝气, 是一个充满着希望的新社 会。"这是第一位到达哈尔滨的民主人 士朱学范对解放区的感受。

这段话说出了绝大多数民主人士 的共同感受。1949年4月,有59位民 主人士组成了"民主东北参观团",奔 赴东北各地,历时40余天,近距离体 会到了解放区"蓬勃的朝气"和中国 共产党的执政能力。马叙伦的幼子、 本文作者的父亲马龙章参加了"民主 东北参观团" ……



▲ 1949年初,马龙章乘"宝通号"经香港北上解 放区, 其间为同船北上的文化界名人张瑞芳 (二排左 二)、臧克家 (后排右一)、漫画家丁聪 (一排左二) 等 拍摄合影。

▶ 1949年5月5日,民主东北参观团在长春东北电影 制片厂(今长春电影制片厂)合影,下面为照片背面部分 团员的签名。



奔赴东北

到东北解放区参观访问,不仅可以亲眼看 到东北在战后重建和恢复经济的过程, 还可以 了解和理解党对工商业者的政策, 大家对于能 够得到这个机会,感到非常兴奋。

"民主东北参观团"出发前,李维汉当 面嘱托吴羹梅担任参观团团长,并请中共中 央统战部的于刚、管易文和何成湘三位同志 任副团长,协助团长开展工作。"民主东北 参观团"包括陪同参观者及医护、警卫等工 作人员近百人。马龙章及同船北上的很多人 也加入了参观团。4月22日,参观团一行乘 一列附挂软卧和餐车的专列由北平出发,先 后到达旅大 (大连和旅顺的合称)、鞍山、 本溪、安东(今丹东)、沈阳、抚顺、长 春、吉林、小丰满、哈尔滨等地,从南到北 参观了东北解放区的各大城市,沿途受到当 地党政领导同志的热情接待和解放区军民的

1945年8月15日, 日本投降, 大连"光 复"、8月22日苏联红军进入军事管辖大连、 到1949年中华人民共和国成立,这段三国 (苏、美、中)四方(国民党、共产党)时 期,大连被称为"特殊解放区"。这一时期, 中共成功探索出管理"大城市"的经验,解决 了粮食、住房等民生问题, 又在教育文化方 面,整合了殖民时期的教育资源,陆续创办了 工业专门学校、关东电气专门学校、关东医学 院、关东文法专门学院、关东俄语专门学院 等,并在中华人民共和国成立前整合为大连大 学(非现在的大连大学),用延安鲁艺文化成 功改造了俄、日近70年的殖民文化,并且大 力发展制造业。

参观团在大连时,恰逢五一劳动节,约有 12万人参加了庆祝集会。吴羹梅第一次听到 高唱"没有共产党就没有新中国"的雄壮歌 声,深感此歌道出了真理,便马上学唱。后来 每逢民建中常会和全国工商联举行节日联欢集 会时,他都要放声高唱这支歌,他始终坚信中 国共产党,坚信社会主义。马龙章珍藏有一张 当天参观团全体在大连劳动公园的合影,画面 中张张笑脸, 定格了身处解放区的人们无限喜 悦与当家作主的自豪!

在大连、鞍山、本溪, 主要参观了工业发 展的情况。本溪煤铁公司名扬中外,它能生产 含磷很少的煤,还可以冶炼出质量很高的钢, 产品远销日本。日本侵占这家工厂时, 在日本 管理下最高生产量是:铁46万吨,煤95.1万

吨, 焦炭65万吨, 使用工作母机1300台, 电 力10万千瓦,雇工有120000人。日本投降后 由国民党接收,设备被破坏,产量大减。 1948年10月31日, 山城本溪解放, 当时产 量只相当于日本人管理时期的1/4。这里发生 过一个动人的故事,接收此厂时来了9位共产 党员,他们一无经验,二无金钱,但遵照 毛泽东主席教导的"依靠工人,刻苦兴家"8 个大字, 迅速组织恢复了生产。他们到厂后, 首先请技术工人开"诸葛亮会",决定要把原 有的1300台工作母机(当时仅存38台)至少 找回300台来用于开工,并推出600位代表, 请大家出主意。根据工人代表反映, 了解到好 些机器在国民党接管时期被搬走,在山上、林 中、田间做防卫工事。于是工人们发起"贡献 器材运动",冒着零下20度的严寒想方设法收 集了300台工作母机,开始恢复生产。工人们 立下了第一年出10万吨铁,争取超额完成, 到第二年争取出55万吨铁, 赶超46万吨年产 纪录的目标。

参观团抵沈阳时, 刚刚解放不到半年的 沈阳已经奇迹般地恢复了生机。1948年11 月2日, 沈阳解放当晚, 沈阳特别军事管制 委员会主任陈云等进驻沈阳铁路宾馆,军管 会的工作效率和4000多名接管干部的执行力 惊人,按照"各按系统、自上而下、原封不 动、先接后分"的办法,未动一兵一卒,迅 速接管了国民党在沈阳的军、警、政、财、 经、后勤、铁路等系统。这套被陈云总结为 "接收沈阳经验"的做法,在全国推广。参观 团成员分头参观了工业、交通、教育、文艺 司法等各个方面的成果, 所到之处皆洋溢着 胜利的喜悦, 反映出解放区的人们崭新的精 神面貌。

参观团抵达哈尔滨后,首先参谒了哈尔滨 东北烈士纪念馆, 大家看到了杨靖宇将军和陈 焕章将军的遗首。杨靖宇将军遗体曾被日寇剖 腹,胃肠中尽是野草,其斗争之艰苦可以想 见,参观团成员饱含热泪向英烈们致敬。当 时,哈尔滨人口80万,虽不能与上海相比, 在东北却是一个很大的都市,早在1946年4 月28日即获解放且始终是我党我军占据的大 城市,被称为东北解放区的首都,中共中央东 北局、东北行政委员会、东北野战军和东北军 区指挥部等党政军群领导机关在迁往沈阳前曾 设在这里,是民主东北建设的示范样板,支援 解放东北全境的大后方, 其市政企业、公用事 业都已从破坏中逐步恢复起来。

哈尔滨有一家公私合营的哈尔滨企业公司, 成立于1948年7月1日,资金为东北币350亿 元,其中公营资本占53%,私人资本占47%。如 果按照旧的想法来推测,会认为董监事成员人数 政府人员应超过半数,以便管理。但事实上并非 如此。这家公司共有15位董监事,其中11人为 工商界人士,只有4人是由政府派出的,其中1 人担任监事长,2人任常务董事,1人为董事 人民政府认为担任董监事,不是去争取权利,而 是为了发挥管理企业的作用。

这家公司的利润分配制度也有几个特点: (1) 公积金是10%, 工商界或许以为公积金提得 太少。实际是因为要取得投资人的信任,不愿把 公积金提得太多;(2)给股东的分红是60%,社 会福利基金是10%; (3) 最后剩余的20%平均分 为四份,以其中5%作为职工酬劳,但每人所得 不能超过工资的1.5倍,以5%作为劳动保险基 金,以5%作为职工奖金,对于有发明、创造和 特殊贡献的职工公开予以奖励,最后一个5%作 为董监事的酬劳; (4) 每位董监事的酬劳不能 超过职工酬劳最高额的3倍,例如职工最高工资 为每月100元,酬劳一个半月应为150元,那么 董监事的酬劳最多不能超过450元。这种利润分 配制度在解放初是值得借鉴的,也的确是贯彻了 公私兼顾、劳资两利的政策的。哈尔滨有手工业 铅笔厂58家,年产达到15万罗(每罗12打), 足以满足军需民用。这些都让参观团中以吴羹梅 为代表的工商界人士意想不到。

在抚顺, 主要参观了煤矿。有一处世界闻名 的露天煤田叫作"大揭盖",藏量大,产量高。 工人们深知自己是国家的主人,都在拼命地工 作,争取早日把国民党遗留下来的烂摊子恢复起 来;在安东(今丹东)郊区,大家看到了土改后 农民领取土地证的欢乐与自豪;在长春,参观了 郑洞国起义的司令部。这个司令部设在国民党长 春的中央银行里,银行大楼建筑得非常坚固,外 表也十分壮观, 国民党原以为可以在此死守, 殊 不知蒋介石政府腐败无能,其部下倒戈起义,投

马龙章曾回忆说:"经各地参观,想起在校 时学唱的'解放区的天是明朗的天,解放区的人 民好喜欢'的歌声,此景此情确实如此。"东北 全境刚刚解放数月, 即让参观团的成员看到, 共 产党人不但善于打破旧世界,还能够建设一个新 世界,中国共产党人的执政能力让世人刮目相

东北的冬天寒冷无比, 诗人胡风却感到自己 被一股股暖流包围着:"好像从严冬走进了和煦 的春光里面。土地对于我有一种全新的香味,风 物对于我有一种全新的彩色, 人物对于我有一种 全新的气质, 我感到我的心里充满了长年以来所 期待的,对于祖国的祝福。"这是1949年初诗人 胡风在东北解放区的感受,又何尝不是参观团全 体成员的感受呢!

参观归来

参观团于6月8日回到北平。在40余天的参观 生活中,全体团员受到了深刻的教育,也感受到了 莫大的荣誉。回到北平后,参观团全体团员和陪同 人员共72人于6月14日联名致书毛泽东主席陈述 感想。信文如下:

敬爱的毛主席:

为了亲身体会中国人民革命事业和新民主主义 建设的发展,我们一共有59个人选择了东北这个 地区去参观了40多天。我们走遍了所有东北重要 的城市和若干农村,看了许多厂矿,接触了许多 人,也看到了许多伟大动人的场面。

首先,使我们感到最重要的是:向来被人看作 一盘散沙的中国人民在中国共产党和主席领导之 下, 经历了长期的斗争和锻炼, 现在已经组织成并 教育成钢铁一样的坚强的集体了。政府的民主集中 制已经充分发挥了效能——群众有发表意见的绝大 自由, 而中央的政策又能贯彻到最下层去。这样坚 强的集体,在中国历史上是空前的。不久的将来, 革命在全国胜利, 中国对世界和平事业将起极伟大 的作用,是无可置疑的。

其次,我们看到了东北在教育司法方面的改革 和经济建设方面的发展,特别是看到广大的劳动人 民现在能以国家主人翁的身份发挥前所未有的创造 力量, 这是中国前途富强并能迅速走上社会主义道

由于种种重大的设施与改革,使得整个社会风 气显然起了根本的变化。新生的朝气冲洗了旧社会 的残渣,勤劳朴实的作风代替了过去奢侈颓废的病 态。在这里, 中共干部和党员的优良作风起了很大

综括这次参观所得, 使人感觉振奋的地方实在 太多了。在此不能一一赘述。我们深深感到,一切 优美的成绩,应当归功于人民力量的伟大,归功于 共产党领导的成功,归功于主席英明的决策和指

同人(仁)等参观归来,感到今后为人民服务 的决心与信念,将愈加坚实,这是可以告慰于主席 的。谨向主席致最崇高的敬礼!

民主东北参观团:吴羹梅、于刚、邓裕志、李 文宜、罗叔章、郑坤廉、王雪莹、王仲元、张曼 筠、史东山、梁均、何成湘、常任侠、高静宜、程 绯英、石振明、杨静仁、胡守愚、朱烈、刘玉厚、 高祖文、尹华、徐涛、盛志侠、邓子平、李海、费 振东、严信民、储安平、戴子良、王静之、蔡国 华、黄适安、冯天正、李伯球、韩兆鹗、邓冠杰、 管易文、张文、谭惕吾、陈此生、林汉达、陈劭 先、马思聪、谭冬菁、黄子彦、张西曼、杨子恒、 李子诵、李丽莲、胡耐秋、赵钟、张永池、潘辑 武、朱富胜、黄铸、张默然、吕集义、石定康、胡 一声、陈尚明、马龙章、沈知津、杜君若、金满 成、冯伯恒、秦威、唐远之、张留云、罗子为、秦 元邦、章培

六月十四日于北平



▲ 民主东北参观团在安东(今丹东)参观, 左二是马龙章,右二是王仲元。

1949年9月21日,中国人民政治协商会议第一 届全体会议在北平召开,参观团成员吴羹梅、罗叔章 (女)、李文宜(女)、刘玉厚、杨静仁、戴子良、费振东、 张文、陈劭先、林汉达、严信民、杨子恒、秦元邦、谭冬 菁、陈此生、邓裕志、史东山、马思聪、李伯球、韩兆鹗 谭惕吾(女)等21人为正式代表,张曼筠、罗子为、李 子诵、郑坤廉(女)、吕集义、朱富胜、石振明、储安平 等8人为候补代表,出席了大会。

此前,马龙章已于6月由参观团的党组织介绍 在东北军区参军,被分配到人民空军的摇篮——东 北民主联军航空学校,成为该校第一批教授美制P-51 和 C-46 两种机型场外维护的科班理论教员。他 的学员,驾驶这两种机型在1949年10月1日开国 大典空中阅兵中,成功飞过了天安门,接受党和人民

(本文作者为沈阳市政协教科卫体委员会主 任,马叙伦孙女,马龙章女儿。本版照片为马龙章 收藏。)